
 

 

總統大選在即，法國高等教育界仍猶豫不決 
 

駐法國代表處教育組 

 

以往法國總統大選具有「非左即右」的特色，參選人雖多，能角

逐總統寶座的卻僅有左右兩大政黨的候選人。到了選戰中期，隨著戰

況白熱化，選民多半心中已有確定的支持對象。然而 2017 年法國總

統大選的左右分界不如從前明顯，有幾位出身小黨或無黨籍的候選人

甚至在民調中超越大黨人選。第一輪選舉已於 4 月底登場，根據多家

媒體調查，許多民眾選前還不知道該支持哪個候選人。法國高等教育

界傳統上較支持左派政黨，然而本月初法國教育資訊網站 EducPros

發表的民調卻顯示，有高達 42％的高等教育人員尚無法決定票投誰

家。 

參與這項民調的人數共 1,540 位，其中包含教授、研究員、博士

生和行政人員。調查期間自 2 月 1 日起至 3 月 8 日止。根據該民調於

2016 年出版的調查結果，在上屆選舉（2012 年）第二輪投票時，有

78％受訪者表態支持歐蘭德，僅 8％表態支持薩科奇。該民調研究部

門認為，2017 年高等教育界的左派政黨支持率不如以往，或許與對

總統歐蘭德的施政感到失望有關。 

據法媒«世界報»報導，近 5 年來法國高等教育界士氣低迷。近 3

年來法國大學每年入學人數皆較前年增加 3萬到 4 萬人，然而大學預

算卻一直到 2017 年才增加。儘管歐蘭德政府推出了增設 5,000 個教

師職位的政策，仍是緩不濟急。 

然而高等教育界人士在選擇支持對象時，是否最看重候選人對高

等教育的資助政策？似乎也不盡然。根據上述民調，支持度最高（15

％）的兩位候選人：法國社會黨候選人、前教育部長阿蒙和無黨派候

選人、前經濟部長馬克隆提出了截然不同的政策。阿蒙承諾當選後每

年增列 10 億歐元高等教育補助預算，而馬克隆則是傾向維持國家穩

定的教育政策。排名第 3（10％）的左翼歐洲議會議員梅蘭雄則預計

在 5 年內將高等教育研究預算加倍，等於增加 46 億歐元。支持收取

學費和篩選招生的右派候選人菲永，和極右派候選人勒朋則分別僅獲

2％受訪者表態支持。5％表示將支持上述 5位主要候選人以外的人選，

9％的受訪者表示將投廢票或不打算投票，剩餘的 42％則表示尚未決

定。 
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